

天瑞安地

千年文脉 迸发新动力

12月4日至6日，第五届中国报业新媒体大会暨“美丽中国行”百媒看瑞安大型采风活动举行。来自全国各地的数百位媒体相关人士齐聚瑞安，就新媒体融合发展、地方融媒体中心建设、中国(瑞安)产城人融合发展等话题展开深度对话。

活动期间，采风团还参观了瑞安的忠义街、华峰集团、曹村东岙文化礼堂、天井垟田园综合体等，聚焦温州瑞安乡村之美、文化之美、产业之美。



采风团参观木活字印刷体验馆。



采风团参观玉海楼。

文化自信接通历史与未来

素有“东南小邹鲁”之称的瑞安，有着雄厚的历史文化底蕴。进入新时代，瑞安以文化强市建设为抓手，以增强文化自信、激发文化活力、提升文化软实力为载体，在践行“八八战略”的试卷上铿锵作答。

瑞安文化自信首先源自于“寻根过去”。在温州，有“瑞安出才子”的佳传。翻开古籍，“永嘉学派”之先声陈傅良、“南戏鼻祖”高则诚、“一代书宗”姜立纲、“经学大师”孙诒让等一大批温州名人、瑞安先贤，星光璀璨。在新中国的历史卷轴中，更有中国科学院院士戴金星、伍荣生、孙义燧、伍献文、方国洪，国旗设计者曾联松，“书印大家”邹梦禅等数千位瑞安籍专家、学者、教授。

瑞安的文化自信又承载于“扎根现在”。瑞安人善于延续历史文脉，这里不仅有集传统文化之大成的历史古建筑，也有融入文化经典元素的城市新地标。位于瑞安市历史城区东侧的忠义街，堪称瑞安的“藏宝阁”。短短450米的街道，云集了玉海楼、利济医学堂、心兰书社、林庆云宅等各级文保单位，浓缩瑞安近1800年的文化史；这里还新建非遗馆、鼓词馆、文创工坊等文化设施，是城市文脉的聚集地。

玉海楼是浙江四大藏书楼之一，其后花园新设的“玉海缥緲”城市书房，让玉海楼的书香气变得更浓。像这样的城市书房，在心兰书社同样也能找到。目前，瑞安已建成开放18家城市书房(百姓书屋)。

瑞安的文化自信又将融入于“伸根未来”。近年来，瑞安加快培育文化龙头企业，促进文化统筹融合发展，提升产业的文化附加值，重点推进文化与科技、旅游、金融、教育、制造业等行业的融合发展，推行“文化+”模式发展，文化产业呈现“花团锦簇”的喜人景象。瑞安现有文化产业企业约1600家，其中不乏国家级文化出口重点企业、省重点文化企业等文创强企。

产业蝶变带来创新和突破

百媒看瑞安大型采风活动期间，采风团走访了华峰集团。

华峰集团可谓瑞安经济的一颗明珠。这家排名全国化工民企第18位，拥有多个全球业绩第一产品的瑞安企业，1991年从50万元起家发展到今天近400亿元的资产规模，仍在不断创新和突破。

近年来，华峰是“智能制造”的坚实践行者。华峰旗下合成树脂工厂一直致力于生产工艺控制过程的不断优化以及从自动化向智能化的转变。经过20多年的深耕，华峰在化工材料行业站稳了脚跟，占领了有利市场地位，并有序实现了资本化和多元经营。

截至目前，华峰集团有七大业务板块，包括上市公司板块，拥有华峰氨纶(002064)和华峰超纤(300180)两个平台；化工新材料板块；有色金属加工制造(铝业)板块；金融板块；新能源(天然气)板块；信息化产业板块，包括支付、智能家居系统和工业互联网；贸易和物流等其他板块。

借力“智能制造”做大、做强，是瑞安产业的新时代目标。作为瑞安的支柱性产业之一，汽车零部件行业也在积极落地大项目，通过智能化提高产业效能和价值。

瑞安的产业，与城市发展和人的发展紧密结合，通过连接宜商、宜居和宜游三大定位，让瑞安产业发展有了更深层次的支撑和动能。今年10月，瑞安有13个重大项目集中开工，总投资140.31亿元。

瑞安市委书记陈胜峰表示，如今，瑞安正坚持产业化与城市化两轮驱动，这一“产城人”融合发展模式将让城市有机更新提速、呼吸吐纳。眼下，瑞安新老产业热土正迎来新一轮发展机遇。

乡村振兴绘就美丽画卷

12月5日，采风团走进瑞安曹村镇等地，感受乡村之美。

天井垟河贯穿万亩良田，是瑞安粮食生产功能区的主要灌溉来源，其中曹村镇6.5公里长的河段经过疏浚，由原本最窄8米拓宽至平均宽度40米以上，通过河道景观带建设以及滨河绿道打造，形成10公里的田园骑行观光风景线。

今年以来，曹村举全镇之力开展美丽乡村庄、美丽街路、美丽河道等“六美”联建，仅用半年时间，城镇面貌美丽蝶变。曹村还推进垃圾分类、农村治污、美丽厕所三大革命，有望创成全国卫生镇、省级小城镇环境综合整治样板镇。

今年，曹村将谋划以天井垟美丽河道为轴的田园综合体，这是温州首批田园综合体试点项目，目前已有田园观景台以及稻田花海等大地景观，后续将建设综合体服务中心、稻田迷宫、稻香茶舍、农耕故事园、家庭农场等。

不仅旅游产业未来可期，曹村各地也在打出极具当地特色的“产业牌”。自从“莲清池”成为东岙的“网红”景点，已经吸引了二三十万游客，同时也带动了莲子销量。于是，东岙村打响了“荷美东岙”的旅游品牌，该村依托“中华进士第一村”等深厚文化资源，注册了广受市场好评的“进士索面”“进士蜂蜜”等健康养生农产品品牌，注重做好“电商+农业”文章，带动农民增收致富。

值得一提的是，曹村成功引入全国知名智慧稻田共享平台“艾米会”，带动20亿社会资本下乡，打造2万亩智能农业大数据科技园，推出的生态胚芽大米每公斤达到40元，单价是普通大米的10倍，亩产值由0.2万元提高到1.4万元。艾米田园综合体项目的落地，预计带动18个村、5000个农户增收。

瑞安乡村之美，美在生态宜居，美在产业振兴，还美在乡风文明，这些年，瑞安市委、市政府充分汇集民智民慧，大力扶植文化礼堂建设，创造了文化礼堂建设的“瑞安样本”，走出了一条具有瑞安特色的基层宣传思想文化工作新路径。

朱斌 杨晓宴 夏忠信/文
王诚 郑鹏/摄



曹村美景